"二胎时代"抚养权纠纷怎么断?

上海二中院灵活安排探望权 保护孩子健康成长

□见习记者 王川

法治报通讯员 曹艳梅 王梓焱

昨天,记者从上海市第二中级 人民法院获悉,值"六一"国际儿 童节前夕, 该院未成年人案件综合 审判庭发布了"2017-2018年度二 中院未成年人案件综合审判庭审理 的十件涉未成年人家事纠纷典型案 例"。记者从这十件典型案例中注 意到,"二胎时代"的到来给涉未 成年人案件,尤其是离婚引发的抚 养权纠纷案件的审理带来一定影

分离兄妹获呵护

乐某与孙某某原系夫妻关系, 先后生育儿子孙小某、女儿乐小 某,后双方因感情不和,于 2016

年 11 月底分居生活。2017 年 8 月 孙某某向法院起诉与乐某离婚,并 请求判决两个孩子随孙某某共同生 活。乐某辩称同意离婚,但请求判 决两个孩子随其共同生活。

一审法院审理后认为, 孙某 某、乐某夫妻感情破裂,现双方同 意离婚,予以准许。对于离婚后的 子女抚养, 在双方均希望孩子随自 己共同生活的愿望下, 法院认为由 一人负责一个孩子的生活较妥。现 女儿随孙某某共同生活, 儿子随乐 某共同生活,从有利于孩子的稳定 生活考虑,维持目前的状态为好。 乐某不服一审判决,提出上诉。

上海二中院审理后认为,一审 法院根据两个孩子生活现状判决孙 某某、乐某各抚养一个孩子并无不 当,但考虑到本案中两个孩子年龄 相仿,正是相伴成长的年龄。于

是,二审主审法官多次跟孙某某、 乐某谈话, 引导两位当事人从有利 于孩子们共同健康成长的角度着 想,共同努力为子女创造一个和谐 稳定的成长环境。最终,双方当事 人接受主审法官的建议,就子女探 望问题,乐某于每单周周末把儿子 送到孙某某处, 孙某某于每双周周 末把女儿送到乐某处,保证两个孩 子每个周末都有相聚相处的时间。 本案纠纷得以圆满解决。

龙凤兄妹难别离

潘某某、肖某于 2010 年 11 月 登记结婚, 2013年12月经试管方 式生育一子名潘某甲、一女名潘某 乙。此后,因忙于照顾两个孩子, 夫妻逐渐产生隔阂。2016年8月、 2017年3月,潘某某曾两次起诉请

求离婚均未获准许。本案系潘某某 第三次诉至法院请求判决离婚,并 请求判决潘某甲随肖某共同生活, 潘某乙随潘某某共同生活, 互不支

一审法院认为, 法院两次判决 不准离婚以后,夫妻关系没有改 善, 现潘某某再次起诉请求判决离 婚, 法院依法准许。关于双方争议 的双胞胎子女的抚养问题,考虑到 孩子的年龄特征、出生后至今的生 活状态等因素,一审法院判决两个 孩子随肖某共同生活,潘某某每月 支付抚养费 4000 元。潘某某不服, 上诉至上海市第二中级人民法院。

上海二中院二审认为,一审考 虑到两个五岁孩子的实际情况,将 孩子同时判决给母亲肖某抚养是较 为合适的,但结合肖某实际状况, 合议庭注意到判后执行中将存在着

不利因素。肖某的工作性质是早出 晚归坐班制,仅有年迈母亲协助其 照顾两个孩子,而双方离婚之前两 个孩子均由潘某某的父母在照顾。 主审法官在充分了解上述情况的基 础上,召集双方当事人到庭,耐心调 解,尽量不要人为将两个从小一起 长大的孩子分离。

主审法官还主动提出调解建 议:以孩子就读的幼儿园不发生变 动为前提,在两个孩子幼儿园毕业 之前,周一到周五的白天仍然由爷 爷奶奶负责照顾和上学接送,晚上 待肖某下班后即将两个孩子接走, 周末两个孩子则由肖某负责照顾; 两个孩子幼儿园毕业之后的生活安 排由双方另行协商。潘某某、肖某 冷静考虑后一致同意这样的调解方 案。双方当事人当庭签署了调解协 议,本案纠纷得以圆满解决。

嫌抚养费过高拖欠两万元 起诉要求降低标准

庭审后老赖被"瓮中捉鳖"

□法治报记者 季张颖

2万抚养费拖欠未付逃避执行 至今,现在竟又另行起诉要求降低 标准,甚至提出要将前期多付的部 分用来抵扣。庭审现场,面对法官 质疑其"意欲抗衡生效法律文书" 的荒唐做法时,男子回答得斩钉截 铁: "当时签离婚协议时,我眼睛 也是睁着的!"

近日, 徐汇区人民法院开庭审 理了这样一起抚养费纠纷案。有趣 的是, 庭审结束后, 执行法官上演 "瓮中捉鳖",男子因拒不履行法院 生效文书最终被处以司法拘留 15 天,罚款3000元。

没能逃过"七年之痒"

按照周伟清的说法, 他和郭萍 经人介绍相识相恋, 2010 年双方 步入婚姻殿堂。在结婚的第7个年 头,双方感情破裂开始分居。

"她性格很强势,我是很居家 的,工资上交不说,家里买汰烧也 全是我一个人包的,女儿也都是我 在领。"在周伟清的描述里,自己 活脱脱就是一个"上海好男人", 而妻子"好玩、不管家"

周伟清告诉记者,这样的生活 一直维系到 2016 年前后。"那段时 间她经常出去玩,通宵唱K、搓麻 将。"尽管离婚已有一年,可周伟清 说起这事时仍是义愤填膺。"因为后 来,她主动承认自己出轨了。"

周伟清说,其实在这之后,双 方的感情就已经破裂并开始分居 了。周伟清告诉记者,之所以最终 闹到离婚,是因为"分居后女方不 给自己看孩子了"

去年6月,在徐汇法院法官的 主持调解下,双方协议离婚。按照 当时周伟清每月 1.5 万元月薪的标 准,约定每月支付4000元抚养费。

月薪骤降无力支付?

郭萍表示,按此标准周伟清在 支付了3个月的抚养费后,便擅自 将每月4000元改为了每月1000 元。因为周伟清拒不履行法院生效 文书, 无奈之下郭萍向法院申请了 强制执行。而就在执行案件还未审 结的情况下,周伟清这边又另行起 诉要求减少抚养费,理由是因为自 己的月薪从当初 1.5 万元现已骤降 至 4000 元,实在无力支付。

庭审中,周伟清表示,当初签 订离婚协议时,自己的确拥有一份 还算不错的工作,但因为离婚事件 对自己的生活影响颇大, 此后便跳 槽去了一家民营公司,现在月薪只 有 4000 元,仅仅能够维持自己的

法官质疑, 周伟清入职新公司 是在去年 5 月,这意味着离婚时他 已从原单位离职,可当时按照 4000 元抚养费标准签下离婚协议, 同样也是周伟清同意的。"你如今 全盘否认不说, 甚至还提出将此前

多付的部分用来抵扣,是要抗衡生 效的法律文书吗?"坐在原告席上 的周伟清被问得一时语噎。

前脚出法庭后脚进拘留所

有意思的是,得知周伟清"主 动上门"参与诉讼的执行法官当天 早早"守候"在了法庭外,庭审一结 束,周伟清就被"请"进了法官约见 室。"这段时间我一直在找你啊,为 什么不接电话?"对于执行法官抛来 的问题,周伟清给出的理由是"手机 出了问题,通讯都切换了"

在执行法官向其明确, 如若拒 不支付拖欠的2万余元抚养费,将 被处于司法拘留 15 天时,周伟清变 得情绪激动起来, 甚至开始嚎啕大 哭。"朋友不愿借我钱,法院又要关 我,女儿判给了妈妈,我已经1个多 月没有见过孩子了,谁来可怜我?看 来我今天是走不出这个法院了。

最终,周伟清因拒不履行法院 生效文书最终被处以司法拘留 15 天,罚款3000元。在被拘留的第 二天,周伟清的家人为其偿付了拖 欠的抚养费,周伟清被提前释放。

本案将择期宣判。 (文中涉案人员均为化名)



女子读完自考本科,竟被学院曝照"励志"

□记者 夏天

本报讯 上海市民张小姐曾在 本市某进修学院参加自考本科学 习,并以优异成绩毕业。但她没想 到,该学院竟将她的照片发在学院 官网上, 当成"积极励志"形象进 行宣传。当双方对簿公堂时,被告 学院还辩称张小姐"又不是名人, 也没有商业价值"。但黄浦区人民 法院经审理后认为,被告学院实则 未经同意就将张小姐形象用在某课 程产品的宣传中,已构成营利性宣 传活动,于是判决被告学院赔偿张 小姐经济损失、精神损害抚慰金等

共计1.1万元,并向张小姐作出书

原告张小姐曾在被告某进修学 院学习,并以优异成绩毕业。2017 年 11 月,张小姐发现被告学院在 其经营的教育网站上未经自己许 可,擅自使用了自己的肖像照片。

经法庭查实, 涉案网页主题为 "金融管理自考本科"相关学制介 绍。其中在"某高校金融管理本科 会计、金融、财物从业者必修专 业,只有12门科目最短18个月完 成,只有被告学院可以,读学历选 被告学院"的小标题旁,使用了原 告张小姐的照片一幅。

权,在其官网和指定报刊连续刊登 失、维权成本等共计3.5万元。

法院经审理后认为: 涉案网站 上使用的肖像即原告。被告学院在 网页中所登载的文章, 其内容涉及 被告的经营范围,属于营利性的宣 传活动,被告在这些文章内,未经 原告同意使用原告的照片, 侵犯了 原告的肖像权。因此对于张小姐的 相关诉请,法院予以支持,并依法 作出上诉判决。

张小姐认为,被告学院此举是 经营行为,已构成对自己肖像权的 侵害。张小姐诉请被告学院停止侵 一个月道歉文章,并赔偿经济损

刘先生表示受伤之后,感觉头

一个伤情两种结论 鉴定专家出庭激辩

□见习记者 王川 通讯员 施迪

本报讯 "伤残鉴定"在诉讼 过程中会直接影响定罪量刑和民事 赔偿数额,是案件审理中的重要参 考依据。那如果在一起案件中,就同 一伤残事实出现意见完全不同的两 份鉴定结果时,法院该如何认定?近 日,普陀区人民法院就审理了这样 一起医疗纠纷案件,案件的争议聚 焦在伤者是否构成十级伤残?

2015年11月28号,被告小 梁在驾驶小客车的工作途中逆向行 驶,造成驾驶自行车的小周左脚受 伤。小周前往沪上某司法鉴定机构 进行鉴定,结果显示小周左足弓组 织受伤三分之一以上,构成十级伤 残。随后,小周将小梁所在公司及 保险公司告上法庭,要求赔偿医疗 费,残疾赔偿金等各项损失24万 余元。被告方则要求重新鉴定。普 陀法院根据案件审理需要,委托沪 上另一家鉴定机构,重点就是否构 成伤残以及伤残等级进行鉴定。随 后鉴定结果显示, 小周左足部等处 交通伤的后遗症并未达到伤残程

两种鉴定结果,该采信哪一 种? 法庭上, 普陀法院邀请双方的 鉴定专家出庭质证。

其中一专家认为原告损伤基础 基本都在横弓,根据其损伤及肉眼 可见的塌陷情况, 术后摄片也显示 足弓塌陷, 能够确定原告的横弓完 全破坏,据此鉴定中心确认原告足 弓破坏 1/3 以上,构成十级伤残。

另一专家则认为: 伤残等级的 评定,先要结合原发损伤部位,及 后续的损害后果情况进行综合评 定。鉴定结果认为小周在伤前就存 在双足扁平足的情况, 而非本次致 损后所引起的足弓破坏。

经两家鉴定机构的充分论证和 演示说明, 法院综合参考两家鉴定 结论的鉴定依据、是否采用影像摄 片的鉴定手段、以及伤者原本就存 在扁平足的客观情况, 最终作出判 决, 认为被鉴定人小周左足部等处 交通伤的后遗症尚未达到伤残程 度,因此对于原告残疾赔偿金的主 张,不予支持。最终依法判决被告 方赔偿原告医疗费、住院伙食补助 费、营养费、护理费、误工费等各 项损失共计10万余元。

飞行途中餐车撞伤旅客脑袋

□法治报记者 陈颖婷

本报讯 刘先生原本舒心的空 中飞行旅程,却因为一场意外而被 打破。在空乘分餐过程中,餐车不 慎撞伤了刘先生的头。因为这场飞 来横祸, 刘先生也与航空公司开始 了一场诉讼拉锯战。日前,长宁区 人民法院对此案作出了一审判决。

2016年9月2日,刘先生乘坐 某航空公司的航班从长春龙嘉机场 飞往上海浦东机场。飞行中途,乘 务人员分发早餐过程中,餐车意外 碰撞了刘先生头部,导致了刘先生 的受伤。

经常晕眩。为此他多次去医院就 诊,被诊断为: 脑外伤后综合症。 经司法鉴定机构鉴定, 刘先生需要 伤后休息期30日,护理期15日, 营养期 15 日。刘先生伤情治愈后, 因与航空公司就经济赔偿事宜协商

不成,遂引发诉讼。

航空公司对事故发生的时间、 地点、经过无异议。但对刘先生的诉 讼请求具体数额有异议, 且从刘先 生受伤时间为 2016 年 9 月开始起 算,他的起诉已超过诉讼时效。

法院审理后认为, 刘先生搭乘 被告航空公司的航班,飞行中途, 被该航班乘务人员推行的餐车碰撞 头部,因而受伤。航空公司作为相 关空乘人员的用人单位, 应承担本 次事故的侵权责任。

关于诉讼时效问题。刘先生认 为,诉讼时效应从2017年7月4 日,即司法鉴定机构出具鉴定意见 书之日算起。法院认为刘先生的上 述意见合法有据, 予以采纳。被告 抗辩刘先生起诉超过诉讼时效,其 抗辩依据不足, 法院不予采纳。最 终,法院根据票据、案件具体情况 等,酌定航空公司赔偿刘先生各项 经济损失 7580 元。

(通失哲亚执照, 证图案号:04000 0201704120041: 食品经管许可证)

上海河原主通解技能快有限公司。 也自然现象机器是是以代明有限公司。 每分分司签及的二进二副编年1分,由年 分:SEASE18040173,产用此联申作用 上海盆栽菜业有限公司进失行 业执照金额本、统一社会使用代码: 91310120MAIH/930374;会章、财务 专用章、结人章各定权。产明作级

上海美華福饰有限公司近失音点 機應正副本。計量号:310114061219 715:報差登记证正副本。報号:3101 14770915186:前限机构代码证证副 本 积弱:77091518-6。声明传统。

本,代码:17001518-6,声明有版, 上海好药降加发药品建失银行开户 许可证,根准与12900115460403在版 上海坝板刨集有限公司进失营业机 超点到本130114002143278,作成 上海医美贸赛有限公司91310114 7847954371,遗失营业执照后副本 公章,合同专用章,及原专用章,作成 上海等辖机械厂进失营业执照 正用本、正本值号:27000000

時底 遠失注領減費登报 作数 021-59741361

13764257378(微信同号)